



打造北醫 健康醫學新社區

文 / 編輯部

編按：北醫與社區間的關係密切，編輯部開闢（北醫好厝邊）專欄，分別進行社區中有關食、衣、住、行、育樂等各類活動採訪報導，讓所有北醫人與北醫的鄰居、朋友，能有更多的互動與了解。

隨著整體的環境一直再進步，人們對於醫療的品質要求日漸趨近於精緻化，相對於過去只要求能夠「去病」，現在的醫學導向更趨於「預防」。「我們相信『抗老、防癌、美容』是將來醫學的三大趨勢。」北醫公衛及保健營養學院的謝明哲院長肯定的表示。

近年來，政府推廣許多社區型態的醫療保健計畫，希望能以社區為單位，充分落實基層民眾對於疾病預防及促進健康等觀念的重視，以期達到全民均健（*health all*）的目標。為什麼選擇以社區為促進健康預防疾病的單位？因為社區醫療具有改善整個社區的潛能，且能改變引起個人健康危機的社會環境，總括來說，社區介入健康促進活動是21世紀健康政策的新重點。

「社區意識」，北醫與外界溝通的全新語言

正在積極建設開發中的北醫，對於社區醫療的重視是不曾缺席的；北醫除了佔信義計畫區內較具規模的大型醫院這項地理位置上的優勢外，也已經獲得行政院衛生署選為「社區健康營造計畫」的負責單位。事實上，由於北醫與世界接軌的企圖心是無庸置疑的；因此北醫不斷的積極主動參與社區整體環境的營造，以求能夠提升社區居民的生活品質，這對於欲求國際化的北醫來說，醫院本身整體品質與社區生活環境的共同的提升，無疑的能夠造成一種雙贏的局面。





曾幾何時，醫院經營者對於自我定位不再僅止於消極的等待病人上門求診，而是以積極的態度，去經營並改善與社區居民之間的關係，「有良好的互動關係，打開了彼此溝通的管道，瞭解民眾需要什麼，我們才能知道自己還有哪些地方需要進步。」附設醫院公關部的翁亞冷樂觀的表示，「我們目前對於社區居民已經提供了相當多的活動，如佳節時居民聯歡活動的舉辦、健康觀念宣導的講座，或是大型社區園遊會；另外像是醫院本身有成立所謂的社區護理站，提供一些像病人出院後的居家護理服務，病人家屬只要負擔一些車資，就能申請醫院的工作人員到家裡提供一些醫療相關性的諮詢服務。也有所謂的「產後護理諮詢中心」，提供準媽媽們詢問有關懷孕期及生產後相關注意事項的資訊。

這一切的用心，都希望社區的居民能夠看到，並享受這些服務，除了這些既有的活動外，北醫也將不斷的籌畫更多的服務，讓北醫能夠更貼近社區居民，使北醫能夠成為居民生活的一部份。」這樣密集的互動，無疑的是希望藉由這些活動的舉辦，使醫院與一般民眾的生活能擦出新的火花，讓我們的醫療文化能夠包含更深的人文氣質在裡面。

雙向互動

北醫長久以來一直努力想要改善與社區居民的關係，告訴他們看病何必捨近求遠！！提供更新更

進步的服務是一直不斷策動的目標，但是社區居民是否能夠接收到這份誠意呢？「其實北醫如果有新醫療設備來的話，應該可以舉辦一些說明會，讓我們知道有這些東西，即使自費使用可能要花費上萬塊錢，但如果真的能夠在病情惡化之前就能夠檢測出來，我想病人願意花這個錢，醫生不要怕病人會認為這是強迫推銷，如果真的有這個需要，醫生應該善盡告知的義務，然後讓病人自己去抉擇。」雙和里的許溪圳里長認真的建議到。

「北醫蘊處在全台灣最精華的地段，就像一顆未經琢磨的鑽石，等待著慧眼獨具的工匠來雕琢它；這會是一個很有願景的地方，端看大家如何把眼光放在這片土地上」對於北醫的有意國際化，許里長個人表示相當程度的樂觀，「北醫位處於信義計畫區，台北市政府有意將這裡打造成台灣的經濟重鎮，屆時定能吸引很多外商甚至國內的許多企業都選擇在這裡成立企業總部，上班族不可能天天住凱悅，我想吳興街的住家這一帶將會是很好的選擇。」

據他表示，再過幾年，吳興街這一帶的房子將會有大規模的整建，將一些屋齡已久的老舊公寓，進行全面的汰舊換新，並且增加綠地的面積，期望打造出一個像大學城一般的生活環境，希望到時吸引更多不同年齡層的人選擇此處定居，帶動附近的生活品質與經濟繁榮，如果北醫能在醫療品質上進行大規模的提升，吸引更多的醫療專業人才進駐，



又精華的地段加速的資訊的流入，屆時台北醫學大學健康社區，將不再只是一個口號。

提升醫療品質與精緻化

但如何在面對國際化來臨的競爭當中脫穎而出，提升醫療品質，使其精緻化，是北醫目前最需要的加強部分；硬體設施的全面更新固然重要，如何吸引更多醫學界的菁英人才進駐北醫，是目前更應該去思索的課題。對於轉型成醫學中心所必須面臨醫療費用調漲的問題，部分的人士擔心這樣會造成就診人數的減少，門診處一位排隊等著掛號的吳小姐是這麼認為：「我其實並不在乎掛號費多五十、一百的問題，我比較關心的是，這間醫院裡面醫生的素質到底如何？能不能把我的病醫好，這才是最重要的，現在醫院競爭這麼激烈，北醫在醫療品質上的提升，仍有相當需要進步的空間。」的確，相較於台大、長庚這些已在一般民眾間建立起知名度的大醫院而言，今日的北醫，似乎更應該要好好思索自己在將來整體的醫療環境中所應該有的定位，以更大的企圖心去營造屬於自己的專業特色。

交通便利與及時性

放眼國際化，交通的便利性及及時性，也是醫院經營者所不能忽略的課題。就交通往返方面，目前醫院的規劃是每半個小時有一班免費的接駁車，可接送

民眾往返於北醫與市政府之間，當然也可以選擇搭公車到北醫，但目前離北醫的站牌是設在莊敬路上，這對於第一次造訪的民眾而言或許會有些許的不便。另外到萬芳醫院則是每一個半小時一班的接駁車。但這樣的運輸量似乎是不夠「國際化」的。

「我強烈建議醫院的接駁車應該可以增加到每二十分鐘甚至十五分鐘一班，即使收費也沒關係，大家來看病，其實並不會在意多那十塊的交通費，到長庚或台大去看病，所花的交通費更多啊！」一位就診的先生表示。單純所以就病人的觀點來說，如果能夠能夠有便利的交通，並且能縮短往返的時間，使用者付費的觀念，是大部分的人都能接受的；而接駁車的收入，更可以用來增加服務品質的提升，如此得到的正面效益是相乘的。很多看似無關緊要小細節，如果能多加的注意，並設法改善其不合理或不便之處，所帶來的正面效益往往是很難以估量的。交通問題的規劃，除了醫院方面應該設法改善目前接駁車質與量之外，也應該試著與政府相關單位爭取對於公車路線的重新規劃，增加民眾就醫的方便性，進而提升醫院的競爭力。

北醫邁向國際仍有一段長路要走，未來除了舊有規模的擴建，重裝備的引進，頂尖的醫學人才的加入，與社區的互動更應是長遠而有計畫的，目前信義區的校地有限，如何在現有的這塊土地上，創造出更多更無限的可能，端賴所有北醫人的同心努力。■